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La seduta è aperta allo ore _l:J.i'> 
Sono presenti i minisn-ì degli affari esteri, 

della marina 
IlORG.\ TTA, scqretario, legge il processo ver­ 

bale della seduta precedente, il quale è appro­ 
vato. 

Messaggio del Presidente della Corte dei conti. 
PRESIDEXTE. Do lettura dcl seguente mes­ 

saecìo pervenuto al Senaro dalla Corte dei conti: 
"" 

Discussioni, f. 10 

registrazioni con riserva eseguite dalla Corte 
dci conti nella seconda quindicina dcl decorso 
mese di novembre. 

• Il Presidente 
e DI BHOGL!O •, 

Do atto al presidente della Corte dei conti 
di questa comunicazione, 

Ringraziamenti. 
PRESIDE~TE. La famiglia dd sonatore no11- 

«ompagnì Ludovlsi ha indirizzato alla Presi­ 
dcuza del Senato le seguenti lettere: 

e a dleem hre Hl 13. 
e Eccellen ;;a, 

e La commemorazione fatta in Senato al Ca­ 
ris..,.imo che ho perduto, tanto fu affettuosa te­ 
stimonianza della benevolenza che il Senato 
ebbe in ogni tempo per Lui, che io ne rendo 
con ani mo com 1110&10 vi vissi mc grazie, prima 
a V. E., poi a tutti i componenti di codesta Il­ 
lustre Assemblea. 

Voglia V. E., meglio che io non possa, espri- 
11w1·e al Senato la. mia rlcouoscenza profonda 
e accolga i miei devoti os.-;e4ui. 

• TE11E.-;A Boxco:-.tl'AGNI Lt.:D0\'181 
VEX08A •. 

• Romn, f> dicemhre HH3. 
e Er,cellen;;a, 

e .\I Senato dcl RPgno ed in j)lll'ticolar 1110110 

a V. F.. che vollero onorata di un estremo tri- 
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buro la memoria del senatore Ignazio Boncom­ 
pagnì Ludovisì principe di Venosa, la famiglia 
di Lui è profondamente grata. 

•Come io mi faccio interprete dei suol sen­ 
timenti, voglia V. E. farsi interprete dei sen­ 
timenti nostri presso l'Alta Assemblea e gra­ 
disca gli atti della mia maggiore osservanza. 

• FHA'.l<CEKco BoNcO~IPAGNI Lcno­ 
v 1;;1 r-nrxcn-s DI Prosuuxo •. 

Comunicazione della Presidenza. 

l'RESIDEXTE. Il senatore Visconti Venosta 
scrive: 

• Rom11, & dicembre 1913 
e Ecceltensa, 

e Ho ricevuto la lettera con la quale l'E. V. 
mi comunica che il. Senato mi elesse a far parte 
della Commissione per i trattati internazionali. 

- Ringrazto il Senato per l'onore che mi ha 
fatto. l\la le condizioni della mia salute non mi 
lasciano la speranza di potere, per un lungo 
periodo di tempo, ricomparire in Senato, nè ml 
è lecito di conservare un ufficio di cui non mi 
è dato di adempiere i doveri. 

e Prego dunque V. E. di voler presentare al 
:-\cnato la mia dimissione da membro della Com­ 
missione dei trattati con la mia preghiera di 
volerla accettare. 

•Voglia, V. E., gradire i sentimenti della 
mia sincera osservanza. 

• Dev.mo 
e E. VISCOSTJ VESOKTA •. 

Dato il tenore di questa lettera ci troviamo 
nella apiacevolc necessità di sostituire il sena­ 
tore Visconti Venosta con un altro senatore 
nella Commissione elci trattati. In altra 8t~ilut11. 
si procederà a questa nomina. 

Giuramento dei sena.tori Cassie, Chimirri, Riz­ 
zetti, Ca.lvi, Ridola, Agnetti e Giusso. 
PRESIDEXTE. Essendo presente nelle sale 

dcl Senato il signor ('a..,siB marchese dott. Gio 
vanni, di cui il Senato ha in altra seduta con­ 
validato la nomina a sonatore, prego r signori 
senatori Di Broglio e Guala di volerlo introdurre 
nell' Aula per la prestazione dcl giuramento. 

(Il signor Cassis marchese dott. Giovanni è 
introdotto nell'Aula e presta giuramento nella 
formula consueta). 

31 
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PRESIDEXTE. Do atto al signor Cassis mar­ 
chese dott. Giovanni dcl prestato giuramento, 
lo proclamo senatore del Regno cd entrato nel­ 
!' esercizio delle sue fanzioni. 
Essendo presente nelle sale del Senato il 

signor Chimirri avv. Bruno, di cui il Senato 
ha in altra seduta convalidato la nomina a se­ 
natorc, prego i signori senatori Blaserna e Ca­ 
dolini di volerlo introdurre nell'Aula per la 
prestazione del giuramento. 
(Il signor Chimirri avv, Bruno è introdotto 

nell'Aula e presta giuramento nella formula 
consueta). 
!'RESIDENTE. Do atto al signor Chimirri 

avv: Bruno dcl prestato giuramento, lo proclamo 
senatore del Regno ed entrato nell' esercizio 
dello sue funzioni. 
Essendo presente nelle Baie dcl Senato il 

signor Rizzettì Carlo, di cui il Senato ha in 
altra seduta convalidato la nomina a senatore, 
prego i signori senator! Bo nasi e ~lai vezzi di 
volerlo introdurre nell'Aula per la prestazione 
dcl giuramento. 

(Il signor Rizzetti Carlo è introdotto nel- 
1' Aula e presta giuramento nella formula con­ 
sueta). 

PRESIDKNTE. Do atto al signor Hizzetti 
Carlo dcl prestato giuramento, lo proclamo se­ 
natore dcl Regno ed entrato noli' esercizio delle 
sue funzioni. 

Essendo presente nelle 'sale del Senato il 
signor Calvi avv. Gaetano, di cui il Senato ha 
in altra seduta convalidato la nomina a sena­ 
tore, prego i signori senatorì Castig lioni e Bor­ 
gatta. di volerlo introdurre nell'Aula per la 
prestazione del giuramento. 

(Il signor Calvi avv. nactano è introdotto 
nell'Aula e presta giuramento nella formula 
consueta). 
PHESIDDITE. Do atto al t-1ig. Calvi avv. Gae­ 

tano del prestato giuramento, lo proclamo i;ena­ 
tore del Regno ed entrato nell'esercizio d('lle 
suo funzioni. 

EAAendo presente nelle sa lo del 8enato il 
signor Ridola dott. Domenico, di cui il :::icnato 
ha in altra seduta c·onvaliduto la nomina a 
senatore, prego i Hignori senatori ll!eloclia e 
U' Ayala di volerlo introdurre nell'Aula per la 
prestazione <lei giuramento. 

(Il signor Ridola è introdotto nell'Aula e pre­ 
sta giuramento nella formula com;ueta). 

~·· 
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PI{ESIDEXTE. Do atto al signor Ridola del 
prestato giuramento, lo proclamo senatore del 
Regno cd entrato nell' es<'rd:t.io delle sue fun­ 
zloul, 
Essendo presente nelle sale del 1-ìenato il 

signor Agnetri dott. Alberto, di cui il :-\(•nato 
ha in nitra seduta convalidato la nomina a 
senatore, prego i signori senatori Dallolio e 
Bottoni di volerlo introdurre nel!' Aula per la 
1irestazione del giuramento. 

(Il signor Aguotti è introdotto nell'Aula e 
presta giuramento nella formula consueta). 
PRESIDEXTK Do atto al signor Agnetti del 

prestato giuramento, lo proclamo senatore del 
R<'gno ed entrato ucll' esercizio delle sue fun­ 
zioni. 

Essendo presento nelle sale del Senato il 
signor Giusso conte Girolamo, di cui il Srnato 
ha in altra seduta convalidato la nomina a 
senatore, prego i sig'fl(ll'i Bouasl e Di Broglio 
di volerlo introdurre nell'Aula per la presta­ 
zione del giuramento. 

(Il signor Giusso f> introdotto n-Il' Aula e pre­ 
sta giuramento nella formula consueta). 

PHESIDEXTE. Do atto al signor Giusso del 
prestato giuramento, lo proclamo senatore del 
Hegno ed entrato uell' esercizio delle sue fun­ 
zioni. 

Risultato di votazione. 

PRESIDEXTE. Proclamo il risultato delle 
votazioni fatte nella seduta di iet i. 
Ballottaggio per la nomina di un commié­ 

sario per la vigilanza sul servizio del chi­ 
nino: 

Senatori votanti. 
Il senatore Cìamicìan 

Todaro . 
Voti nulli o dispersi . 
Schede bianche 
Eletto il senatore Clamìcìan. 

85 
ebbe voti 4-1 

• 31 
3 .. 7 

Xornina di tre com m issari di sorveglian1.a 
al Debito pubblico: 

Senatorl votanti. 84 
Maggioranza . 4:3 

II senatore Baccelli • ebbe voti H 
• Cencelli .. 42 
• Astengo • 39 

3.2 
.• ~ 

Il senatore Castlglioni . 
• Beneventano 
• Passerini 

Voti nulli o dispersi . 
Schede bianche 
Eletto il senatore Baccelli. 

. . • ahbe voti Hf> 
• 27 

I fi 
7 

11 

Ballottaggio fra i senatori Ceucelli, Astengo, 
Castiglionì e Beneventano. 

Nomina di due componenti della Commis­ 
sione centrale per la diffusione della istru­ 
zione elementare nel :l[ezzogiorno e nelle 
isole: · 

Seuatorl votanti · s:i 
Maggioranza . 43 

Il senatore Falconi ebbe voti 60 
Dcl Giudice • 4f> 

• Carie Giuseppe • 28 
Foà • 1 !l 

Voti nulli o dispersi 
Schede bianche 

Eletti i senatori Falconi e Del Giudice . 

4 
4 

Nomina di sei commissari di vigilanza sul­ 
l'Amminlstraxione delle ferrovie dello Stato: 

Sonatort votanti . 85 
:Maggioranza . 4:J 

Il senutore CHdolini . ehbe voti f>7 
D'Ayala Valva • GO 

• Ridolfi • 3H 
• 8almoiraghi • 137 
• Tasca Lanza • 33 
• Illangili e 31 

Giordano Apostoli • 2G 
• Riolo . • 26 
• Sin i baldi • 2G 
• Levi Civita • 2:.1 
e Tecchio • 20 
• Severi • 18 

Voti nulli o dispersi. 18 
Schede bianche 9 
Eletti i senatori f'adolini e D' Ayala V 111 va. 
·Ballottaggio fra i senatori Riùolfi, Salmoi­ 

raghi, Tasca Lanza, l\Inng·ili, Giordano Apo­ 
stoli, IUolo, Sinihnldi e Levi Civita. 

Xomina di quattro rommissari per la vigi­ 
lanza sulla drcolazio11e e su~li Istituti d'emis- 
sione : 1 · 
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7 

Chi approva questa proposta è pregato di 111- 
zarsi. 

(Approvata), 
In seguito all'approvazione di questa pro­ 

posta, comunico al S('nato che la Commissiono 
per il regolamento giudiziario per l'Alta Corte 
di giustizia, Commissione che deve essere pre­ 
sietluta dal Presidente del Senato, snrà r-omposta 
dci senatori: Arcoleo, Bonasl, Mortara, I'agano, 
Petrella e Vischi. 

Senatori votanti . 85 
Maggioranza 4a 

II senatore Faina Eugenio ebbe voti 58 

• Franchetti • 56 
• Dc Cupis • 4() 

• Veronese • 36 
• De Seta . • l!!l 
• Plutino • 27 
• Rolandi Ricci • 24 

Voti nulli o dispersi 
Schede bianche . 

11 

Eletti i senatori: Faina Eugenio, Franchcttì 
e Dc Cupìs, 
Ballottaggio fra i senatori Veronese e De Seta. 

Presentazione di relazione. 

Nomina delle Commissioni d'istruzione 
e di accusa dell' Alta. Corte di giustizia. 

PRESIDE~TE. In seguito alla facoltà confe­ 
ritami ieri dal Senato, la Commissione penna­ 
nente d' istruzione dcli' Alta Corte di Giustizia 
per la XXIV Legislatura è cosi composta: 

Presidente: Pa ternò. 
Membri ordinari: Astengo, Falconi, Ftlì-Asiol­ 

fone, Gui, Iughìlleri; Petrella. 
:!\lcmbri supplenti: Castìglioni, Crucianì Ali­ 

brandi, Facheris, Guala, Lucchini Luigi, Perla, 
Sandrelli, Tami. 
La Commissione permanente di accusa dcl­ 

i' Alta Corte di Giustizia p<'r la XXIV Lcg isln- 
tura, è com posta dei siguor! senatori : · 

Presidente: Blaserna .. 
~lemhri ordinari: Baccelli, Bonasi, Fiocca, 

Gabba, Giorgi, Luchini Giovanni, ~lartuscelli, 
Pagano. 

Membri supplenti: Cefalo, De Cupis, Frola, 
Schupfer, 

COLO)l~A FABRIZIO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Xc ha facoltà. 
COLOXXA FABRIZIO. A nome della Com­ 

missione per la veri tira dci titoli dci nuovi i;c­ 
natori, ho I' onore di presentare al Senato la 
relazione dolla Commissione slt"SAA. Rulla 110- 
mina a senatore del 1-1ignor Frassati avvocato 
Alfredo. 

PRESIDI::~TE. Do atto all'onor. senatore Co­ 
lonna Fabrizio della presentazione di q uestn 
relazione che i<arà stampata e distribuita. 

Nomina della Commissione per la riforma 
del regolamento giudiziario del Senato. 

PRE8IDEXTE. Xclla p1u;i;ata Legislatura il 
Senato deliberò di costituire una Commis.'lione 
per rivedere il regolamento giudiziario del- 
1' Alta Corte di giustizia, deferendone al Presi­ 
dente la nomiua. 

Domando al Senato, 11e intende di conff'rmare 
tale deliberazione anche per la presente lcghl­ 
latura, l11sciando facoltà al Prci;idente di prov­ 
vedere alla nomina di questa Commillllione. 

Relazioni della Commissione 
per la verifica nei titoli dei nuovi senatori. 

PRESIDEXTE. L'ordine del giorno reca:• R<'­ 
lazioni ù<>lla Commis..;ionc per la Yerifka dei 
titoli dei nuovi senatori •. 
Ila facoltà di parlare r onorevole sc11ato1·c 

fion11si, relatore, pc!' riferire Httlla nomina a 
senatore dl'l signor Forlanini 1•1·of'C'ssor dottor 
Carlo. 

IIO)IASI, i·clalrwe, legge: 
SIGSOltl 8ESATOHI. -Con Rt•gio decreto 24 no­ 

vembre 1913, per la catc!-:oria 1~· dell'art. 3:J 
dello Statuto (membri della Rq;ia Accademia 
delle scit•nze dopo i;ptte anni di nomina) e stato 
nominato senatore il prof. dott. Carlo Forlanini. 

Dal!' esame dl'i documenti presentati rii;ul­ 
ta11do che la uomina dd prof. Forlanini da. 
1mcio cotTi~pondtmte del R. Istituto lombardo 
di i;cienzc e lettere e. membro effettivo fu ap­ 
pro\·ata con Rt•ale decrC'to l!l febbraio 190i">, e 
concorrendo tutti gli altri requisiti pn•scrittl 
dallo 8tatuto, la vostra C'ommi:;i;ione, ad una­ 
nimità ·di voti, ha l'onore di propon·cne la 
convalidazione. 

33 
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PRESIDEXTE. L'onorevole senatore Bonasi, 
relatore, ha pure "facoltà di parlare per riferire 
sulla nomina a· senatore dcl 1:1ignor Rota av vo­ 
cato Attilio. 

BO~ASI, relatore, legge: 
SJGNOm SE~ATOHr. - Con Regio decreto dcl 

16 ottobre 19trl, per la categoria ;Ja dcli' arti­ 
colo :l:J dello Statuto, è stato nominato senatore 
dcl Regno !'on. avv, Attilio Rota, che fu de­ 
putato al Parlamento per le Logislature XX, 
XXII e XXIII. 

Concorrendo in lui i titoli prescritti dallo Sta­ 
tuto, la vostra Commissione, ad unanìmità di 
voti, ve ne propone la convalidazione. 

PRESIDE:'.'.'i'TE. Ha facoltà di parlare I' ono­ 
revole senatore Di Pram pero, per ri fcri re - a 
nome dcl senatore Ila va Bcccaris - sulla no­ 
mina a senatore dcl signor Della Noce tenente 
generale Gim;pppe. 

DI l'IL\!'lll'EllO, legge: 
S:Gsom S•:sATom. - Con Regio decreto dcl 

16 ottohrc 191:1 fu nominato senatore dcl Regno, 
per la catcgorìa J.la dell'art. :J:I dello Statuto 
dcl Regno, il tenente gcrwralt! Giuseppe Della 
Noce. 
La vostra Connnissione, riconosciuto valido 

il titolo e concorrendo gli altri requisiti pre­ 
scritti dallo Statutc, ad uuanìmità di voti, ve 
ne propone la convulldazlono. 

PRESI DE~TE. L'onorevole senatore Di Pram­ 
pero, relatore, ha pure facoltà di parlare per 
riferire sulla nomina a sonatore del signor Valli 
avv -. Eugenio. 

DI PRA:'llPERO, relatore, lPgge: 
SIGSOIU 8ESATOHI. - Con Regio decreto 

16 ottobre 1913, e per la categoria a• dell'ar­ 
ticolo :13 dello Statuto, è stato nominato sena­ 
tore del Regno l'onor. avv. Eugenio Valli che 
fu deputato al Parlumen-o per sette consecu­ 
tive Legislature, cioè dalla X VII alla XXIII. 
La vostra Commissione avendo riconosciuto 

esatto il titolo e concorrendo nell'onor. Valli 
tutti gli altri requisiti dallo Statuto prescritti, 
ha l'onore di proporne, ad ·unanimità di voli, 
la con validazione. 

PRESIDEXTE. Ifa ancora facoltà di parlare 
l'onorevole senatore Di Prampero, relatore, per 
rifPrire sulla nomina a senatore del signor Sc>r­ 
rhitori conte doti. Umberto. 

.31 
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DI PRUlPERO, relatore, legge: 
SIGSORI SESATOHI. - Con Regio decreto 16 ot­ 

tobre dcli' anno corrente, e per la catcgorta 3' 
dell'art. 3:l -dello 'Statuto, è stata nominato se­ 
natore del Regno l'onorevole conte dott. Um­ 
berto Serristorl, che fu deputato al Parlamento 
per sci Legislature consecutive, cioè dalla XVIII 
alli:. XXIIT. 

La vostra Commissione, avendo riconosciuto 
esatto il titolo e concorrendo nell'onor. Serri­ 
stori tutti gli altri requisiti dallo Statuto pre­ 
scritti, ha l'onoro di proporvene, ad unanimità 
di voti, la convalidazione. 

!'RESIDENTE. Ila facoltà di parlare l'ono­ 
revole senatore Di Prampero per riferire sulla 
nomina a senatore del signor Giovanni Fran­ 
ciea Na va. 

DI PRA:'llPERO, relatore . .A nome dcl rela­ 
tore onorevole Pagano Guarnaschr-lll, mi onoro 
riferire al S<rnato che, con Rcgìo decreto dcl 
16 ottobre 191:1, lonor. Giovanni Fraucica Nava 
è stato nominato, per la categoria 3• dPll'art. :1:1 
dello Slatuto, Henatore dPl Rt•gno. 
Pokhè Pg!i fece parte della Ca mera dci de­ 

putati nelle Legb1lature XXI, XXII e XXIII e 
poll.~icdc gli altri requbiti riehicisti dallo Sta­ 
tuto, la voKtra Commissione, ad unanimitA di 
voti, ve ne propone la convaliduzione. 

PRESIDEXTE. Ila facoltà di parlare l'onore­ 
vole senatore Di l'rampl'ro per riferire sulla 
nomina a KPllatore del signor avv. Domenil·o 
Giordani. 

DI PR.\:'llPERO, relatore. A nome dd rela­ 
tore !!C'natore Pagano Guarn11sdwlli, mi onoro 
riferire al Senato che con Regio decreto tu ot­ 
tobre 19rn, per la c1ttegorl11. 9• dell'art. 3:3 dello 
Statuto, fu nominato sl'na.torc del Regno I' a\'· 
vocato Domenico Giordani, primo pre8idcnte di 
Corte d'appello. 

La vostJ·a Commi1:1sione, avendo 1·ico110:1ciuto 
la validità df'l titolo e concorrendo gli altri re· 
quii1iti prescritti, ha l'onore di proporvi ad una­ 
nimità di voti, la sua convalidazione. 

PRESIDEXTE. Ila facoltà di pnrlaro l' ono­ 
revole Kenntore Di Prampern, relatore, per ri­ 
ferire t1111la nomina a senatore del signor Carlo 
Cataldi. 

DI l'RA~IPERO, t·tJlalo1·e, h•gge: 
SIGNOHI SEXATOIU. ;- Per la l'./\.t!'goria 1 jft, 

art. JJ dello Statuto, con Regio decreto 16 ot- 
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tobro Hll3, fu nominato senatore dcl Regno 
il sig. Cnrlo Cataldi, prefetto dal 22 novem­ 
hre 1000. 
Riconosciuta la validità del titolo e la coe­ 

sisrenza di tutti gli alf.ri requisiti prescritti 
dallo Statuto, la vostra Commissiouo hu l'onore 
di proporvene, ad unanimità di voti, la conva­ 
Iidazione. 

l'RE:-;IDE.'.'\TE. Ila faeoltà di parlase 1'0110- 

revole senatore Colonna Fabrizio per riferire 
sulla nomina a senatore dcl signor Guglielmo 
Imperiali. 

C'OLONXA. FABRIZIO, relatore, legge: 
8wso1u St'.SATOHI. - Con Regio decreto in 

data lti ottobre corrente anno fu nominato se 
natore del Regno, ptir la G• categoria dell'art. 33 
dello Statuto, il marchese Guglielmo Imperiali 
dci principi di Fruucavillu, inviato straordinario 
e ministro plenipotcnzlurto, che ebbe lo crcden­ 
zial! di ambasclatore il ao giugno mo.i. 

Riconosciuto esatto il titolo ed esistendo le 
altre qualità volute, ad unanimità di 'voti, la 
Commissione ve ne propone la convalidazione. 

PRESIDE.:\TE. Ila racoltà di parlare l'onore­ 
vole senatore )lclodia per riferire sulla· no­ 
mina a senatore del signor Luigi Podestà, 

:'IIELODIA, relatore, legge: . 
Sroxour SESATORI. - Con Regio decreto del 

16 ottobre 1913, per la categoria 3a dell' arti­ 
colo :1:1 dello Statuto, venne nomi nato senatore del 
Regno I' on. Luigi Podestà, che fu deputato al 
Parlamento per quattro consecur ive Leglslature, 
e cioè della XX alla XXIII. 
- La vostra Commissione ha riconosciuto la 
validità dcl titolo, per il quale I' on. Podestà 
venne nominato, e, concorrendo in lui tutti gli 
altri requisiti voluti, ha I'ouore, ad unanimità 
di voti, di proporvi la sua convalidazione. 

PRESIDE.'.'\TE. Ila facoltà di parlare I' ouo­ 
revole senatore )lelodia per riferire sulla no­ 
mina a senatore del signor :'llaggiol'ino Fer­ 
raris, 

:'llELOOIA, relatore. A nome del relatore 
onorevole senatore Frola, mi onoro riferire al 
Senato che con Regio decreto 24 novembre l\ll3, 
in base all'art. 33 dello Statuto (categorie s- e B•J, 
venne nominato senatore dcl Regno l'onorevole 
dott. ::\laggiuri110 Ferrarla, che fu mìnìstro e fu 
deputato al Parlamento per otto consecutive 
Legislature, cioè dalla XVI alla XXIII. 

La Commissione, verificati i titoli e ricono­ 
sciuta la loro validità col concorso degli altri 
requisiti voluti, ha l'onore di proporvi, ad una­ 
nirnità di voti, la sua convalidazione. 

Votazione a. scrutinio segreto. 

PRESIDENTE. Procederemo 01·a alla vota­ 
zione a scrutinio ::segreto sulle proposte della 
Commissione per la verifica dci titoli. Prego l'ono­ 
revole senatore, s1·gretario Borgatta, di proce­ 
dere all'appello nominalo. 

BORO ATTA, seqretario, procede all'appello 
nominale. 

PHESIDEXTF:. Si lasciano le urne aperte. 

Giuramento dei senatori 
Mattioli Pasqualini e Cataldi. 

PHESI O ENTE. E:;scrnlo preseute nelle salC\ 
dcl Senato il llig11or lllnttioli l'a..~<111ali11i nobile 
dott. Ales..,andro di cui il S<•nato ha tcstè con­ 
validato la nomina a St•natore, prego i signori 
senatori P'inali e Rrusati di volPrlo introùurre 
nel!' Aula per la prestazione dcl giura111e11to. 

(Il signor :\!attioli Pmiqualini è introdotto nt-1- 
l'Aula e pre1-1ta giuranu·nto nella formula con­ 
HUl'Ut). 

PllESIDE.'.'\TE. Do atto al Rignor :\Iattioli Pa­ 
squalini nobile Ale&inndro del prestato giura­ 
mento, lo proclamo senatore ed entrato nel­ 
l'esercio delle tme funzioni. 

Es...;Pndo presente nelle sale dd ~nato il 
Rignor f'arlo C'atuldi, di cui il Senato ha testè 
conva.Jiù1Lto la nomina a H1•natore, p1·cgo I Ri­ 
gnol'i senatori De Martino e Cavasola di volerlo 
introdurre nell'Aulà per la prestazione del giu­ 
ramento. 

(Il signor Carlo Cataldi è introdotto nell'Aula 
e presta giuramento nella formula cornmeta). 

PHESIDE~TE. Do atto al 1:1ignor Carlo Ca­ 
taldi dcl prestato giuramento, lo proclamo se­ 
natore del Regno ed entrato nell'eRercizio dl'llo 
sue funzioni. 

Chiusura di votazione. 
PRI::SIDEl\TE Did1iaro chiu:;a la votazione 

a Rcrutiuio !legreto cd invito i Hignori Renatori 
i;egretal'i a procedPre alla nu111C>razione dei 
voti. 

(I senatori segr.:tari proce{)ono lllla numera­ 
zione dei voti). 

.. 
t~ 
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Hanno preso parte alla votazione i senatori: 

Alhcrt.oni, Al'!laboldi. . 
. Rari netti, Barracco Roberto, Bettoni, Blaserna, 
Bollati, Bonasì, Borgatta, Bozzolo, Brusari. 

Cadolini, Caldesì, Castiglioni, Cavasola, Cefalo, 
Cocuzza, Colombo, Colonna Fabrizio, Crur-ianì­ 
Alibrandi, Cassis, Chimirri, Calvi. 

Dallolio, D'Andrea, Dc Cesare, De Cupis, Dr! 
Zio, De Risci!1, Dc Seta, Dc Sonnaz, Di Broc­ 
chetti, Di Broglio, Di Camporeale, Di Carpe­ 
gna, Di Collohiano, Di Martino, Di Prarnpero, 
Di Terranova, Doria Pamphill. 
Fahrizi, Facheris, Fadda, Faravelli, Fili Astol­ 

fone, Filomusi Guelfi, Finali, Franchett i, Fra­ 
scara. 

Garofalo, Gatti Casazza, Glorgi.Goiruu, Guala, 
Gnalterio, Gui, Giusso, 
Levi Ulderico, Lojodice, Lucca, Luciani. 
Mulaspina, Malvano, Malvezzi, Martìnez, Mar­ 

,tuscelli, l\lru;sarur<'', ~.laurig-i, ;\[azziotti, Mnz­ 
zoni, l\klc, l\lclodia, ~ii Ilo, xu ncrviui, :'l!ontc­ 
verde, l\Iorra, lllattioli Pasqualini. 

Parpnglln, Pasolini, Pedotti, Perla, Petrella, 
Pìrelli, Ponti. 
Ileynnudi, Rossi Giovanni, Rìzzettl, Ridola. 
l'ìacchctti, Saludini, Salvarezza Cesare, San­ 

drclli, Santini, Scaramella-Xlanetti Schupfer ' ' Scialoja, Scillamà. 
Turni, Tomruasìnì, Torloniu., Torrunani Fi­ 

lippo. 
Visehi. 

Risultato di votazione. 

l'RESIDE~TE. Aununcio che dal computo dei 
voti risultano approvate le proposte della Com­ 
missione per la verifìca dei titoli dei nuovi se­ 
natori. 
Dichiaro quindi convalidata la nomina a :m­ 

natore del !iignori \'alli avv. Eugenio, l'ìerri­ 
stori conte dott. Umhel'to, Hota avv. Attilio, 
Della ~oce tenente generale Girn•eppc, Gior­ 
dani avv. Do111c11ico, Frandc:a Nava Giovanni, 
Podestà Luigi, I111periali nrn.rchese Guglielmo, 
Ferraris dott. ;\laggiori110, Forlanini prof. dot­ 
tore Carlo, ed ammessi alla prestazione drl 
giuramento. 

Votazione a scrutinio segreto. 
PRE~IDE~TE. L'ordine do! giorno rcea la 

votazione a scrutinio i;egreto per la votazione 
di ballottaggio per la nomina: 

n) di due commissari di sorveglianza al 
Debito pubblico; · 

b) di un commissario di vigilanza sulla cir- 
colazione e sugli fat it uti di emission<'; 

r•) di qmittro eommis.-;ari di vigilanza sul-. 
l'Amministrazione delle ferrovie dello Stato. 
Prego il s1>11a tore, st'gretario, Di Pram pero 

di procedere ali' appello nominale. 
DI PRA111PEH.O, Sf'g1·etr11'io, procC'rle ali' ap­ 

pello nomiuale. 
PRESIDEKTK Fu11zioncranno d1t scrutatori 

per q1wsta votazione di h11llottaggio gli stci;si 
signori Rcnatori ehe nella seduta di irri furono 
lncarieati dello spoglio delle schede di queste 
stC'sse votazioni. 

Chiusura. di votazione. 

l'RESIDE~TE. Diehiara chiusa la votazione 
e prego gli onorevoli srnatori scrutatori di pro­ 
cedere allo spoglio d<>lle MthPde. 
Il risultato della votazione sarà proclamato 

nella prossima seduta di lunedì. 

Hanno preso parte alla votazione i scnatol'i: 

Albertoni, Arnahol<li, AstPngo. 
Barinctti, Barra.eco Rohert.o, llcttoni, lllru;crna, 

llodio, Bolhtti, Bo11Mi, Borgatta, Bozzolo. 
Cu.ùolini, Calvi, C11ssit1, Castiglioni, Cataldi 

Cavalli, Cavw;ola, Ceralo, Cefali, Colombo Cru~ 
cia11i-Alihra11di. ' 

Dnllo]io, D'Andrea, lJ'A~·a]a Valvll., De Ces1trc, 
De Cupis, l>C'l Zio, De Riscii;, De Seta, Dc 
So1111az, Di Brocehetti, Di Broglio, Di Carpe­ 
gna, Di Collohiano, Di ~Iartino, lli:.Prampcro, 
Di TP1Tanov11.. 

F11.hri:r.i, Fadda, Falconi, F11ravelli, Fili Astol­ 
fone, Filomusi Guelfi, Finali, Franchctti, Frn­ 
scara. 

Gatti-Ca.o.;az;a\, Uiusi;o, Goiran, Oualn, Guu.1- 
tcrio, G ui. 
LamhPrti, Levi Clderico,. Luc<"a, Lucchini 

Giovanni, Luciani. 
lllala.-;pina, l\lalvano, l\lal\·ezzi, ;\lartinez, ::llar~ 

tuscelli, ~lassarucci, lllaurigi, l\lazziotti, l\lazzoni, 
::llelc, l\Iclo<lia, lllillo, l\IinerYini, l\Iontcverrle, 
l\1orra. 

Pasolini, Pcdotti, Perla, Petrella, Pinggio, 
Pirelli, Ponti. 

. Hcynaudi, Rossi Giovanni, llir.zct.ti. 
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Sacchetti, Saladini, Sai varezza Cesare, Han­ 
drelli, Schupfer, Scialoja, Scillamà, 

Tarni, Todaro, Tornmasinì, Torlonia, Torri­ 
giani Filippo. 

Vischi. 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta di 
lunedì alle ore 15: 

I. Relazioni della Commissione per la verifica. 
dci titoli dci nuovi senatori (Numcrl XXXIV, 

I xxxv, XX...X.VI, XXXVII, XXXVIII, XXXIX, 
XL, XLI, XLII e XLIII - Documentii, 
II. Votazione per la nomina di un membro 

della Commissione per i trattati internazionali. 

La seduta è sciolta (ore 16.40). 
----------- 
Lioensiato per la stampa il 10 dicembre 1913 (ore 10), 

Avv. EDOARDO GALLINA 
Direttore dell'Ullloio duo R-11t1d•ll•18'1ule pubbliche. 
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